信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

对市政协六届一次会议第 61066 号提案的答复

赵明等委员:

你们提出的关于"进一步加强基础教育中小学教师阅读人文社科书籍"的提案收悉。经信阳市教育体育局研究,现答复如下:

一、关于"培育阅读推广主导力量,发挥中小学校长和名师的榜样作用"建议的答复。2022年4月23日,在首届全民阅读大会举办之际,习近平总书记为大会致贺信强调:"中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国了张格物致知、诚意正心,新时代全民阅读与美好生活建设实现交汇,一个人工程,是生活项层和逻辑制度设计的融合和内嵌,达成了历史与现实的交汇,一个人工程,不是有义务、有责任将教师阅读引向健康、持续发展的道路的,尤其是对人文社科书籍的阅读和推广。一是在针对教师的道路的,尤其是对人文社科书籍的阅读和推广。一是在针对教师专业发展的培训会议上,校长和名师要身先示范与大家分享近期阅读和发展的培训会议上,校长和名师要身先示范与大家分享近期阅读和大文社科类书籍,并就下一阶段的阅读方向和阅读书目进行引领和指导。二是邀请名家名校长入校宣讲,在引导教师享受职业荣誉感的同时引领教师以"人性化"的方式把握教育。前期要做好宣讲,后期要以公众号、美篇等形式将教师感悟和成效进行反馈和宣传,并对下一

阶段阅读方向和书目进行征集。三是打造学校自营图书馆,向教师征集人文社科书籍书目,创建书香校园,定期举办"读书沙龙""同读书共进步"等活动,提升教师的职业归属感,为建立和完善阅读推广长效机制打下基础。

二、关于"阅读经典文本、厚实人文底蕴、鼓励教师用'深阅读' 代替'浅阅读'"提案的答复。新时代教育一直贯彻着"五育并举 立 德树人"的教学理念,一直在为每一个生命的主动发展而努力,可却 忽视了教师自身人文素养的培养和加强。针对教师专业发展中面临的 职业倦怠现象,建议:一是由学校各级领导及名师工作室牵头,以学 校图书馆和教师自购书籍为载体,教研处做统筹规划,鼓励在校教师 大量阅读经典人文社科类书籍,用传统的纸质阅读——"深阅读"来 代替数字化阅读的"浅阅读",并定期以教研组为单位上交读后反思。 教研处和名师工作室定期出简报并做展示汇报,教师代表进行跨学科 跨学段交流融合,促成教师教育共同体的形成,此项可纳入教师个人 年度考核中。二是充分利用新技术优势,进行数字化的研发和利用, 引导中小学教师进行经典阅读和深度阅读。利用互联网技术,构建专 家推荐试读——引导纸质或电子深读——网络分享与共读阅读分享平 台,为中小学教师搭建"平台+内容+渠道"的数字化综合服务平台, 丰富教师的阅读体验。三是市教育相关部门将本地区阅读经典人文社 科类书籍情况和反馈成果进行逐级层层上报筛选,有关部门再通过政 策措施和引导, 鼓励出版企业多出经典、多出精品。坚守社会责任与 工匠精神,为教师的职业素养提升奉献更多经典的、有价值的精品力 作和传世佳作。

三、关于"提倡跨学科阅读,探索微项目教研阅读新模式"提案的答复。二十大报告阐述了坚持和发展马克思主义的"两个结合",其中之一就是必须同中华优秀传统文化相结合,而这个传统文化化入义务教育的具体学科,则每个学科都有所涉及,每个学段侧重点都不同,所以必须形成教育共同体才能给学生一个持续发展的输出和引导。而

跨学科阅读就是其中不可缺少的一环。一是由信阳市教体局牵头,各县区教体局辅助,让小学、初中、高中结对,以五到八人为一小组,小组成员必须涉及我县义务教育各个阶段各个学科,小组推选出小组长,小组长带领大家确定某一阶段的人文阅读主题,优化时间段,围绕此主题展开微项目教研阅读。小组内产出成果后,再由各个微项目的小组长交流沟通,安排时间进行微项目教研阅读探讨。选出优秀者进行汇报分享,汇报内容精简为"五个一"。即一张制作精良的海报(包括时间、地点、汇报人、汇报书籍和主题等),一份文字汇报稿件,一个PPT课件,一张小组阅读图片或视频、一个平台(公众号、美篇等)宣传。二是借鉴息县一高"三颗珍珠"理念,在自己本校搭建阅读和分享的平台,教研处与各个处室协调,进行长期有序的校本化研修,鼓励教师进行综合阅读实践活动和微项目教研阅读校本课程开发,并在本校、本县、本市、全省进行评比和宣传,同时将好书和好思想推荐给大家。

衷心感谢你们对信阳教育体育事业的关心支持,欢迎你们继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 周福胜 电话: 6208897

2023年5月25日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发